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Felelős szerkesztő : 

DE EISCHB Akos 

A tülföld és a krszészségügyi kongresszus. 

Az a nviltkozat is fontos Hieronymi 

miniszternek, hogy a kormány nemcsak sza- 

vakat hangoztat, hanem a közegészségüg 

állami gondozásában, a kongresszus mun- 

kálkodásának eredményeit komoly figyelem- 

be veszi. 
A kormány törekedni fog - mondotta 

továbbá a miniszter – a közigazgatás min- 

den ágában megvalósitani azokat az eszmé- 

ket és tudományos vivmányokat, melyekre 

higiénikus reformerek működése 

világosságot teremtett. 

Epp ily fontos a miniszter következő 

nyilatkozata, a melynek valóban nemzetközi 

fontosságot kell tulajdonitanunk: egy tény 

különös horderőt biztosit a kongresszus ta- 

nácskozásainak, az a tény t. i., hogy ama 

kérdések, melyek minden államra, sőt az 

egész emberiségre nagy fontossággal birnak, 

most a tudomány és az elmélet emberei 

által közösen tárgyaltatnak azokkal, a kik- 

nek az a hivatásuk, hogy hazájukban gya- 

korlatilag alkalmazzák a tudományos kuta- 

tás vivmányait és eredményeit. A magyar 

kormány igen nagy előnynek tartja Magyar- 

országra nézve, hogy az idő, melyet a tudo- 

mányos tárgyalásokon kivül különféle kirán- 

dulásoknak szentelnek, alkalmat ad a kon- 

gresszus külföldi tagjainak, hogy Magyar- 

országot megismerhessék. 

Tudományos és kormánykörökben is 

felette örvendenek a fölött, hogy ezuttal, 

ellentétben a korábbi évekkel, az angol, 

franczia és amerikai küldöttek részvétele 

rendkivül élénk. Csak Anglia részéről 80 

kiküldött van jelen. Konstatálhatjuk tehát, 
hogy az utolsó, Magyarországon tartott kon- 

gresszus óta Angliának jelenleg Budapesten 

tartózkodó képviselőinek száma megtizsze- 

reződött. 

A kongresszusnak a magyar államra és 

a magyar nemzet kulturális haladására a 

legörvendetesebb jelentősége van. A nem- 

zet ezzel látható elismerést kap azért, hogy 

Magyarország a tudományos munkálkodás- 

nak az összes kulturnépekkel közös terén 

egyenjogu helyet vivott ki a maga számára. 

A legbékésebb és egyedül áldásos hóditás 

ez. Hóditás benn a hazában kulturális, gaz- 

dasági és tudományos haladás által. Meg- 

hóditása továbbá a nagy kulturnemzetek és 

a kisebb szomszédnépek rokonszenvének, a 

melyek a szomszéd magyar államban az 

alkotmányos szabadság és kulturális haladás 

ápolását tanulták ismerni. Már ezért is igazi 

nemzetközi békekongresszus ez a Magyar- 

ország fővárosába összehitt gyülése a tudo- 

mány embereinek. Ezt bizonyitja ő 

védnöksége is. 

Felsége 

Magyarország apostoli királya, a jósá- 

gos Ferenez József, ezt az alkalmat is fel- 

használta, hogy az emberszeretet és népjó- 

lét apostoli királyságát elősegitse. 

Valódi magyar vendégszeretettel fogadja 

Magyarország a tudomány külföldi képvise- 

lőit. Minél inkább megismerik ők Magyar- 

ország viszonyait és vizsgálják a legapróbb 

részletekig, annál nagyobb lesz a maradandó 

erkölcsi nyereség, melyet Magyarország ez 

ünnepekből kap. Minél alaposabb ismeret 

terjed el a külföldön Magyarország felől, 

minél inkább megismerik más nemzetek az 

igazság világitásában a magyar államot, 

annál nagyobbra fogják becsülni a magyart. 

A külföld rendkivüli nagy részvétele 

bizonyitja, hogy Magyarország e tekintetben 

is haladást tett, szemben a multtal. De e 

téren még sok a tenni való. Káros képze- 

lődésnek engednők át magunkat, ha azt hin- 

nők, hogy e néhány ünnepnappal eleget 

tettünk. E néhány nap csak arra elég, hogy 

összekapcsolást szerezzünk személyes bará- 

tokkal a külföldről; mert azok a külföldi 

vendégek, a kik Magyarországot igazán meg- 

ismerik, őszinte barátai is lesznek Magyar- 

országnak. 

Hogy azonban ennek a tudományos vi- 

lágparlamentnek Budapesten egybegyült tag- 

jai egy felületes kellemes benyomásnál töb- 

bet vigyenek magukkal, ezt az ünnepet mint 

kiindulási pontot kell felhasználnunk — irja 

a „Pester Corresp." a munka folyta- 

tására. Komoly tudományos munkával, pub- 

liezisztikai és társadalmi működéssel kell az 

uj barátok hüségét megtartanunk a magunk 

számára. 

Belföld. 
* Vatikáni hangok a magyar egyházpolitikáról . 

Római levezőnk irja: A vatikáni félhivatalos No- 
uveau Moniter de Rome, nyilván a keresztény 
felebaráti szeretetáltal indittatva, a következő el- 
mélkedéssel lepi meg a világot: 

„A magyar főrendiházi bizottság 25-én tartja 
ülését, a melynek napirendjén van a zsidók re- 
eczepeziója, a vegyes házasságból született gyer- 
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TAÁmROZA. 
Martinovies és társai összeesküvése. 

(Fraknói hasoncziműü müve nyomán.) 

(Folytatás.) 

Hajnóczy irásban terjesztette be vallomását, 
melyben nemes és egyenes lelkéhez méltóan a 
leplezetlen valót adja elő. Ő jól tudta, hogy a 

katekizmus tételei utópikusok és kivihetetlenek, 
de azt remélte, hogy azok által ugy a főrendek- 
nél, valamint a kormánynál is oly üdvös félelmet 

a melynek hatása alatt hajlandók 

zött szabad sajtót adni. Ő a káté elveit soha sem 
helyeselte, ő nem is volt forradalmár, s ő nem 
is akarta soha a forradalom fáklyáját meggyuj- 
tani. A köztársasági államformát eszménynek 
tartja, de annak megvalósítását nem akarja min- 
den áron. Hazája számára csak három óhajtása 

n: hogy a sajtószabadság angol mintára életbe 

tettessék, hogy az a nemesi kiváltság, mely 
szerint nemes embert csakis törvényes idézés és 
itélet alapján lehet szabadságától megfosztani, a 

s hogy az a 
észt gunyoló szégyenletes törvény, mely 

int ingatlant csak nemes ember birhat, meg- 
tettessék. Ő nem akart forradalmat, mert ha 

akart volna, akkor politikai röpiratok és pamfle- 
tek irásával tölti idejét, holott már kilencz hó óta 
egy nagyszabásu jogtörténeti monográfia megirá- 
sával, a magyarországi jobbágy-osztály történeté- 
vel foglalkozik, Ebből a müűvéből mintegy 600 
lapot irt meg s még csak 1244-ig jutott. Még leg- 
alább három évre volna szüksége, hogy müvével 
teljesen elkészüljön. 

„Istenemre mondom, — igy folytatja vallo- 
mását — szándékaim tiszták, önzetlenek, neme- 
sek voltak. Büszke vagyok arra, hogy az embe- 
riseg legszámosabb és leghasznosabb osztályának 
javára szenteltem munkásságomat. Melléktekinte- 
tek soha sem fognak attól elvonni. De jól tudom, 
hogy bármily tiszták szándékaim, nem lett volna 
szabad törvénytelen eszközökhöz nyulnom. Elisme- 
rem, hogy törvénybe ütköző cselekedetet követ- 
tem el. Ha ő felsége a büntető igazságnak szabad 
folyást engedve, példát akar állitani, esedezem, 
hogy azokat ne sujtsa, a kiket én csábitottam el." 

Igy igyekszik a nemeslelkü férfiu büntársai 
bünsulyát könnyiteni. De még tovább megy s elő- 
adja, hogy társai csakis abbeli álszégyenből, ne- 
hogy gyáváknak láttassanak, fogadták el a kate- 

kizmusokat. Szabó László csak hosszas vonako- 
dás után fogadta el azokat, s néhány nap mulva 
már tudatta vele (Hajnóczyval), hogy a dologba 
nem elegyedik. 

Laczkovics és Szentmarjay nem tesznek ily 

őszinte vallomást. 
agy terjesztőiről, 

tudnak semmit. 

Eközben Budán és Pesten Barkó tábornok 
által a nyomozások folytattatván, Bacsányi János 
és Szolarcsik Gáspár is elfogattak s Bécsbe, a 
vértörvényszék elé állittattak. 

Ez a vértörvényszék az elővizsgálatot, a me- 
lyen lázas sietséggel dolgozott, bevégezvén, szep- 
tember 17-én jelentését a császár elébe terjesz- 
tette. 

Sem a lázitó iratok szerzői- 
sem a titkos nyomdáról nem 

A jelentés kétségtelennek tartja, hogy a ma- 
gyar alkotmány megbuktatására s az ausztriai 
birodalom felforgatására egy borzasztó összeeskü- 
vés jött létre, s ennélfogva ajánlja, hogy az össze- 
esküvők állittassanak illetékes birájuk elé s az 
összeesküvés fejei a megérdemlett büntetéssel suj- 
tassanak. 

Bacsányira nézve azt javasolja a vizsgáló bi- 
zottság, hogy ámbár nem lehetett rábizonyitani, 

hogy az összeesküvésben tényleges részt vett 
volna, de miután rajongó ékesszólása s magasfoku 
elkeseredettsége miatt a közrendre nézve könnyen 
veszélyessé válhatik, jó lesz őt legalább egyelőre 
ártalmatlanná tenni. 

Az elfogatások hire az országban nagy meg- 
döbbenést okozott, mert a nagy közönség a titkos 
társaságokról s a latin és franczia nyelven terjesz- 
tett forradalmi iratokról nem birván tudomással, 
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mekekre vonatkozó törvényjavaslat és a vallássza- 
badság. Nos, ezek valóban felette aktuális dol- 
gok. Szent István fiai kitágithatják szivüket, hogy 
oda befogadják - ha ugyan beleférnek — uj test 
véreiket, kiket e törvények ajándékoznak nekik, 
olyanfajta testvéreket, kikre az osztrák katholiku- 
sok épp oly kevéssé büszkék, mint a milyen kevéssé 
boldogok velük. A szabadkőmüvesek és a zsidók 
persze kiabálnak a nagy örömtől. Az előbbiek 
nem törődnek a haza és nép érdekével s csak azt 
tartják szem előtt, hogy a vallás veszitsen presz- 
tizséből, áldásos befolyásából. Az utóbbiak pedig 
az Igéret földjéből ujból visszanyernek egy tarto- 
mányt azon forradalom által, a mely az ő érde- 

kükben lőn rendezve." 

* Bizalmi szavazat a herczegpramásnak. Pozsony- 
ból táviratozza levelezőnk: A katolikus autonómia 
liberális tagjai közt mozgalom indul, hogy Va- 
szary Kolos herczegprimásnak föltétlen bizalmat 
szavazzanak a Magyar Állam" támadásaival 

szemben. 
Bécsből táviratoazák lapunknak: Nemcsak 

a német, hanem a cseh és lengyel nyelven szer- 
kesztett klerikális lapoknak is legnagyobb része 
határozottan rosszalja a tulzó klerikális pártnak, 
különösen pedig a Magyar Államnak Vaszary Ko- 
los herczegprimás ellen tanusitott eljárását. A 
Narodni Listy a lap élén vezérczikkben foglalko 
zik a magyarországi klerikális párt sorában bk 
lott szakadással és kö 
Pozsonyban tartott katolikus nagygyülésen a kle- 
rikálisok a király segitségét ohajtották megnyerni, 
bár tudniok kellett, hogy a király e kérdésben is 
mint szigoruan alkotmányos uralkodó fog eljárni. 
Magyarország herczegprimása e szándék ellen 
nyilatkozott és hangsulyozta, hogy nem lehet a 
katholikusok érdeke, hogy a küzdelmet a parla- 
mentből a nép rétegeibe átvigyék. A herezegpri- 
más mint igaz magyar hazafi járt el és mégis 
viszályt keltett e nyilatkozata a magyar kleri- 
kálisok táborában. A lap határozottan elitéli a 
„Magyar Állam" politikáját mint a mely nem 
hazafias. 

nyila 

Közegészségügyi kongresszus Budaposton. 
Az IL, II. és III. szakosztály tartott együttes 

ülést, hogy a kolera elleni védekezésre vonatko- 
zólag tett nemzetközi intézkedéseket megbeszéljék. 
Az ülésen Korányi tanár elnökölt, kinek inditvá- 
nyára megválasztották Leyden tanárt Berlinből 
tiszteletbeli elnöknek. 

Az ülésen végig jelen volt Hieronymi Károly 
belügyminiszter is. 

Barker dr. (Párisból) nyitotta meg az 

adások sorát. Utána Gruber tanár 
elő- 

tartotta meg 

abban a nézetben volt, hogy az illetők csakis 
szabadelvü nézeteikért fogalta 

Nagy felháborodást kellett azonban a fog- 
lyoknak Bécsbe szállitása. Ugyanis igaz ugyan, 
hogy az 1715. VII. t-cz. felségsértési esetekben 
felfüggeszti azt a nemesi kiváltságot, hogy a ne- 
mes csakis törvényes idézés és elitélés után foszt- 
ható meg szabadságától s a királyt még arra is 
felhatalmazza, hogy a felségsértéssel vádoltak fe- 
lett az ország határain kivül is biráskodhassék 
de az 1790-91. LVI. t.-ez. ezt az utóbbi intézke- 
dést hatályon kivül helyezte s felségsértési pörök- 
ben a kir. táblát rendelte itélő biróságnak. E sze- 
rint tehát a foglyoknak Bécsbe szállitása az or- 
szág törvényein ejtett sérelem volt. 

Tiz nappal az elfogatások után Pestmegye 
közgyülésén az ellenzék kemény hangon megrótta 
a sérelmet. Felirat határoztatott a királyhoz, 
melyben a megye a vádlottakat nem veszi ugyan 
védelmébe, sőt maga is kivánja, hogy ha bünö- 
sök, vegyék el megérdemlett büntetésüket, de kéri 
a királyt, hogy a foglyokat haladék nélkül állit- 
tassa rendes és illetékes birájuk elé s intézked- 
jék, hogy jövőre ilyen törvénysértés ne történ- 
hessék. A magyar udvari kanczellária a feliratot 
azzal a javaslattal juttatá a felség elébe, hogy a 
király jelentené ki, hogy a foglyok csak a többi 
bünrészesekkel leendő szembesités végett szállit- 
tattak Bécsbe, de mihelyt ez megtörtént, a kir. 
tábla elé fognak állittatni. 

(Folytatása következik.) 

előadását azon tapasztalatokról, melyeket részben 
ő, részben mások a kolera bakteriológiai vizsgá- 
latánál tettek. 

Petrik Ottó dr. ezután következő előadásá- 
ból kiemeli, hogy a halálos esetek közül 60 szá- 
zalékban talált kolerabaczillust. Talált magukat 
teljesen jól érző katonáknál tiszta kolerabaczillus- 
kulturát. A mult budapesti járványra vonatkozó- 
lag azt hiszi, hogy csak a viz volt annak oka. 
Fölemliti, hogy Gebhardt főorvos megbizásából 
több hagymalevet vizsgált meg és annak saját- 
ságára nézve azt találta, hogy annak 1 : 1000 ol- 
data erősen öl. 

Utána Metschinkoff U, a párisi Pasteur-in- 
tézet főnöke mondotta el a kolera-vibriókra vonat- 
kozó fölfedezését és erélyesen megczáfolja Koch- 
mak tanát. Roppanr fontos az ő nyilatkozata arról, 
hogy vizsgálódásai szerint az állatokra is kiter- 

jedhet a kolera-vész 
Az értekezőknek Korányi mondott köszö- 

netet. 

Az első előadást Jehle L. (Bécs) császári ta- 
nácsos tartotta: „Über die Schádlichkeit des in 
gewerblichen Betrieben vorkommenden Staubes." 
Bemutatja a különféle porpreparátumokat erősen 
nagyitva. Legveszedelmesebbek közül való a bronz- 
por, mely igen kemény és hegyes részecskéket 
tartalmaz, miért is nehéz azt kiköhögni. 

A tizedik szakosztály a bérházak és családi 
házak rendszere, tekintettel egészségi, illetve pénz- 
ügyi érdekekre, a lakhatóság megállapitása uj 
épületekben technikai és orvosrendőri tekintetben 
a lakások központi fütése bérházakban és egész 
városokban, a lakások klimájának javitása egész- 
ségi és technikai tekintetben, a lakások oltalma- 
zása csatornagázok ellenében és csatornagázömlés 
ellenőrzésére vonatkozó kezelésével, továbbá a köz- 
épületek egészségügyével foglalkozott. 

A kongresszus közlekedési XI. osztályának 
Csatáry Lajos elnöklete mellett tartott mai ülésé- 
sében a következők tárgyaltattak : 

Brazmer egészségügyi tanácsos Berlinből, 
Regnier Párisbol és Weissberg Budapestről kime- 
ritő előterjesztéseket tettek a vasuti alkalmazottak 
munkaidejének megszabásáról. 

közegészségügyi és demográfiai kongresz- 
szus VII. csoportjában Donáth Gyula drr. buda- 
pesti egyetemi magántanár előadást tartott az em- 
berek elsatnyulásának okairól. Az előadó főképen 
a munkásosztály testi elsatnyulására terjeszkedett 
ki és igen érdekes adatokkal világitotta meg a 
munkások testi egészségét. 

A szamaritánus osztályban igen érdekes fel- 
olvasást tartott tegnap délelőtt Major Ferenez dr. 
székesfehérvári főorvos és kórházigazgató a men- 
tési munkáknak a tüzoltóságnál leendő begyakor- 
lásáról, valamlnt arról, hogy a hadserget is ki 
kell oktatni legalább az első segély nyujtására, a 
mivel lehetővé volna téve, hogy háboru idején 
bajtárs a bajtársnak nyujtaná az első segélyt. A 
felolvasáson számos külföldi tudós volt jelen, a 
kik az eszmét nagyon életrevalónak és áldásosnak 
mondották. 

A felsorolt értekezéseken kivül az egyes szak- 
osztályokban még több nagyérdekü fololvasást is 
tartottak a kongresszus tagjai. Igy a XII. osztály- 
ban a katonák egészségügyét tárgyalták, ismer- 
tetve többek közt a hus és a kenyér kezelését is. 
- A fündők egészségügyét a XIII szakosztályban 
vitatták meg, a hol a tengeri fürdőkről, a gyógy- 
helyekről s az ásványvizekről értekeztek. - A 
demográfiai IV. osztályában rendkivül érdekes 
fololvasásokat tartottak Neményi Ambrus, Fekete 
Gyula, Csillag Gyula, Nagy Béla és Verlez Lajos 
a szeszes italok élvezéséről és káros hatásáról. 
— Nagy és előkelő közönség előtt olvasott fel 
tegnap délután 3 órakor Levasseur Emil pá- 
risi tudós a demográfia történetéről, melyben a 
népességtan tudományát vonzóan s rendkivül ér- 
dekesen ismertette. 

Az E. K. E. közgyülése. 
Az erdélyrészi Kárpát-egyesület szépen sike- 

rült kirándulást rendezett e hó 1–4. napjain a 
Radna-Borberek közelében lévő Korongyos havas- 
ra. Az egyesület egyuttal itt tartotta meg a nyári 

közgyülését. 
Fellitseh Arthur báró, mint elnök, előterjesz- 

tette a jelentést az egyesület működéséről. Külö- 

131. szám 

nösen hangsulyozta azokat a kimagasló mozzana 

tokat, a melyek révén Az egyesület országos fon- 
tosságuvá lett. Föl az i Kárpát- 
egyesületnek az oláh mentorandum- -pörben telje- 
sitett szolgálatait, a melyek oda irányultak, hogy 
a béke fentartassék s az összeütközések ellensu- 
lyozva legyenek. ,Ki akartuk mutatni - ugymond 
— hogy mi senkinek ellenségei nem vagyunk és 
mindenkinek, a ki megérdemli, szives készs 
séggel nyujtunk testvéri kezet. Sikerült nekünk 
is bebizonyitanunk, hogy a magyar nemzet való 
ságos kultur-államot alkotott. A czéljainkból soha- 
sem csináltunk titkot; nyiltan irtuk lobogónkra a 
békés egyetértés, a testvériség elveit, a melyeket, 
ha az egész társadalom követni fog, nem lesz 
többé ugynevezett nemzetiségi kérdés." 

A közgyülés tagjai viharos ensel és taps- 
sal fogadták az elnök szavait. 

A titkár jelentette azután, hogy : az osztályok 
a gyülésre képviselőket küldöttek s hogy Bethlen 
András gróf, Hoitsy Pál orsz. képviselő és Szieg- 
meth Károly osztályelnök táviratilag üdvözölték 
a közgyülést. Az éljenzéssel fogadott jelentést 
ezekkel a szavakkal fejezte be: Föl lehát! lo- 
bogtassuk ezt a hóditó utra szánt dicsőséges lo- 
bogót és a kit lengése közben megérint, legyen 
ez a mienk a magyar hazáé." 

Bejelentette a titkár, hogy alapitókul belép- 
tek: Arad, Kassa, Szamosujvár, Székesfehérvár, 
Czegléd, Deés, Kecskemét, Sepsi-Szent- György 
Szabadka és Zilah városok, valamint Háromszék 
Csongrád, Szolnok-Doboka, Jász Nagykun-Szolnok 
és Kolozs vármegyék, rendes tagokul pedig 54 
község. 

A közgyülés ezt a bejelentést lelkesült öröm 
mel vette tudomásul. Megválasztattak azután tisz- 
teleti tagoknak Eötvös Lóránd báró vallás- és 
közoktatásügyi miniszter és Bethlen Gábor gról. 

A közgyülést banket fejezte be. 

Román a dolgok 
A ,„Dreptatea" 

Tisza Kálmán nagyváradi beszédével s főlog an- 
nak a nemzetiségi és a választási törvényt illető 
részével. „Hamar meg fognak Tisza ur s hivee 
legalább győződni, hogy a nemzetiségek kérdés 
nem elmuló tünemény, hanem égető kérdés, a 
mely napról-napra erélyesebben követeli a meg- 
oldást. Mi azonban nem akarjuk Tiszát más né- 
zetre birni; igen jól ismerjük az eredményt, ha 
süket füleknél verjük a tókát. A nemzetiségi kér 
dést a monarchia lételének veszély eztetése nélkü 
nem lehet elodázni." 

„A választási törvényt illetőleg egészen ellen 
tétben áll éronyminak Kolozsváron tett nyilat- 

Tisza ellenzi a választási törvény meg- kozatával. 

változtatását és a statusauot akarja Erdélyben 
fentartani. Nem is várhattunk egyebet Tiszától, 
midőn tudjuk, hogy minő munkájába került eki 
a nemzetiségeknek a parlamentből való kizárása; 
most aztán, midőn munkájának gyümölesét várja, 
ismét beengedje őket, sőt talán előre is segitse ?" 

A magyarok politikai magatartását a strucz- 
madáréhoz hasonlitja, a mely bedugja fejét a fö- 
vénybe, hogy ne halljon és ne lásson semmit. 

A ,„Gazeta" a 

zuzójának" beszámolóját a nemzetiségi ügyre vo- 
natkozólag egészen hozza. A vezérezikk ezután 
követtkezik. MOstani vezérezikkében azon vá- 
dak ellen védekezik, mintha a „Gazeta" nem tá- 
mogatná elég erélyesen az „Assotiatiunea"-t és az 
iskolaügyet. Ez a vád szól az egész román sajtó- 
nak. Ő meg visszapanaszolja, hogy az illetők 
nem nyujtanak anyagot a támogatásra. 

Kegyetlen szigoruság. 

Ez egyszer nem rólunk szól az irás, 
azon románoknak, a kik nem ugy éreznek és cse- 

lekesznek, a mint azt a „Tribuna" képzeli. Ül- 
dözni kell azokat, a kik elárulják a nemzetet. 
Már most az a kérdés, hogy kik árulják el? Fe- 
lelet: A ki nem esküszik a „Tribuná"-ra; a ki a 
magyarokkal az ő engedelme nélkül érintkezik 
Kegyetlen szigor ezek ellen, még ha kisassz 

nyok is. Az olaszok, az irországiak a politi 
gyilkosságig mentek; i 

nemzettségek hiros össze- 

hanem 

legtüzetesebben. foglalkozik 
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ökkel piszkolják be életüket, sőt 
még azok gyermekeit is, a kik pl. egy 
magyar bálban jól találják magukat. Mi csak saj- 
nálni tudjuk azt, a ki ilyeneket képes irni, és jót 

nem jósolunk neki. 

Bránzeu Nicolae 
a bukaresti diák-bizottság nevében közhirré teszi, 
hogy a magyar egyetemi diákok elkéstek a kül- 
földi diákok meghivásával, mert a bukarestiek 
már ez év május havában meghivták őket és már 
16 diák-egylet jelentkezett, melyek lelkesedve fo- 
gadták a meghivást. „Szeptember 9–12. napjain 
ometmendban megválasztják az ad hoc bizottsá- 

got. A magyar kollégák legyenek nyugodtak, 

mert a román diákok nem csinálnak ebből a ma- 
gyarok médja szerint politikát, de ha a külföldi 

kollégák óhajtják, elvezetik őket Erdélybe, hogy 
győződjenek meg azoknak, kik ebben az évben 
jubilálni fognak, bőséges ábrándjuk, előhaladásuk 
és műveltségük felől. Meglehet, hogy még Sze- 
gedre és Váczra is el fogják kisérni őket." Milyen 

szivélyes ez a Bránzeu! 

KÜLÖNFEELEK. 
— Időjelzés szept. 7 én: hüvös, eső. - Egy- 

előre gyönyörü időnk van, se hüvös, se esős ha- 

nem meleg száraz. 

— Lapunk legközelebbi száma 
nnvel folytán héttőn jelenik meg. 

a holnapi 

A király a u. gyalogezredhez. A 44. gya- 
logezred tisztikara a pilis-csabai táborban tartott 
150 éves jubileuma alkalmával üdvözlő táviratot 
küldött a királyhoz. Ivinger ezredes most levelet 
kapott Paar gróf főhadsegédtől, a melyben a ki- 
rály köszönetét tolmácsolja a táviratért s jelenti, 
hogy a király megelégedéssel értesült a jubileumi 

nnnepségrdl. 
tegnapi Krummel-féle hangverseny 

anyagilag is meglehetősen sikerült, müvészi szem- 
pontból azonb n felejthetetlen jó emlékben fog 
maradni. A Krummel kisasszonyok, e két fiatal 
és kedves alak pompásan zongorázik és már ma 
oly technikával bírnak, hogy nagy jövőt lehet a 
szorgalmas 1 i. Atyjuk bizo- 
nyára nem fog megelégedni a velük eddig elért 
sikerrel és oda fog hatni, hogy folyton jobban és 
jobban képződjenek. A közönség nagyon is zajo 
san akklamálta a játékukat és két csinos cso 
korral is buzditotta őket a további szorgalomra. 
Stenner Frigyes ur a város régi kedvencze, mint 
mindig, most is gyönyörüen énekelt. Az ő bari- 
tonja még mindig tele van érezezel és sehmelz- 
zel. Végül mit mondjunk, hogy R F. ur, a 
Kronstádter Zeitung" zehekritiknsát meg ne bánt- 
suk — Popper tanár urról, a gordonkamüvészről? 
Hallgatunk és dudoljuk a fülünkből kiolthatlan 
„Vito" dallamát. „Éss wár' zu schőn gewesen, es 
hátt' nicht sollen sein". A nagy mester - kinek 
családja már pénteken elutazott — csak azért 
maradt itt, hogy a Krummel-nővérek hangverse- 
nyének müvészi sikerét minden tekintetben emelje. 
Hzt csak egy valódi ész teheti, mert jó sziv 

rzék és mert büszkén 

mondhatják a Krummel-nővérek, hogy Popperrel 
egy hangversenyen működtek közre; mi pedig 
nyugodtan halhatunk meg annak idején, mert 
élveztük Poppert ez életben 

— A hereczegprimásadományai. Mint nekünk 
Esztergomból sürgönyzik, Vaszary Kolos herczeg- 
primás a megye szegény sorsu káplányai fölse- 
segélyézsére 5000 frtot adományozott. Az ujonan 
épitendő esztergomi kórház épitési költségeihez a 
főpásztor jelentékeny, több ezer forintnyi hozzá- 

ását jelentette be. 
- Katonahiány van tegnap óta városunkb n. 

A cs. és kir. helyőrség már régen elment és hon 
védeink tegnap indultak a nagy gyakorlatokra. 

ásként lesz. Holnap érkezik 
várról az 50. g 

zászlóalja, mely zután Brassóban marad H hó 
daán pedig megjő még 8 század. 

— Uj egyetemi tanárok. A vallás- és köz- 

oktatásügyi magyar miniszter előterjesztésére, a 
király a kolozsvári Ferencz József tudomány-egye- 
temen megüresedett büntetőjogi tanszékre dr. Lu- 
kács Adolf écsi itélőbálóei birót ilvános 

es, é 
ren- 

egyetemi magántanárt és tanársogédet, ugyancsak 
a kolozsvári tudomány egyetemen a törvényszéki 
orvostan nyilv rendkivüli tanárává nevezte ki. 

— A kereskedemi miniszter az idegen mun 
kások ellen. Lukács Béla kereskedelmi miniszter 
rendeletet intézett az ország vasuti-, hid- 
stb. épitési vállalatokhoz, hogy a munkásoknak 
legfölebb ötven százaléka lehet idegen, de ezt 
csak akkor engedi meg a miniszter, ha a vállal- 
kozók nem kapnának elegendő magyar munkást 

—- Ujabb földrengés Galaczon. E hó 5-iki 
kelettel jelenti levelezőnk Galaczról: Mint mult- 
kori ezikkemben előre jeleztem, az éjjel három- 
negyed 1 órakor ismét földrengésünk volt, me- 
lyet hosszantartó földalatti zugás követett. A föld- 
rengés ezuttal kárt nem okozott, de annál nagyobb 
ijedelmet szerzett azoknak, kiket álmukból föl- 

összes 

S 

ébresztett. A pénteki földindulás epilogjául még 
fölemlitem, hogy a lökések ereje oly nagy volt, 
hogy Galacz mellett a hegyekből egész darabok 
omlottak le. Érdekesnek tartom még elmondani 
a következő megfigyeléseimet is: Néhány órával 
a földrengés előtt észrevettem, hogy a fecskék 
összegyülekeznek és nyugtalanul röpködnek a le- 
vegőben egy bizonyos pont felett. Azt már meg- 
irtam, hogy a nap képe a földrengés után egé- 
szen megváltozott, ugy, hogy inkább a holdhoz 
hasonlitott. Szine hol lángvörös, hol halványsárga, 
majd meg vérpiros lett. De a legkülönösebb az, 
hogy este hat órakor még szokatlan magas pont- 
ján állott az égboltozatnak s nem lassan ereszke- 
dett le, hanem hirtelen eltünt a láthatáron. 

— A császár a tudósnak. Minta berlini „Na- 
tionalzeitung" jelenti, Curtius dr. 80-ik születés- 
napja alkalmából Vilmos császár lscolet intézetb 
melyben a hires tudós születé 
sal a charlottenburgi mauzolemban lévő sarko- 
phág beszentelésére, nemzeti ünnepnek nevezi, a 
jubilánst Frigyes császár kipróbált tanácsosának 
és atyai barátjának mondja és az első osztályu 
koronarendet adományozza neki. 
Az ezredéves kiállitás és az osztrák vas- 

utak. Bécsből telegrafálják, hogy az osztrák vas- 
utak igazgatóságai legutóbbi értekezletükön elha- 
tározták, hogy ama tárgyakra, melyek az 1896. 
évi budapesti ezredéves kiállitásra küldetnek, az 
osztrák vasutakon a kiáliitási dijszabás teljes egé- 
szében alkalmaztassék. 

— A takarmányhiány. A földmivelési minisz- 
ter a napokban sürgönyileg értesitette Szeged ha- 

tóságát, hogy a városi erdőkben a megállapitott 
üzemterv ellenére a legeltetést – kivételesen — 
legkiterjedtebb mértékben engedélyezi. Az enge- 

dély nagy hálára kötelezi a gazdákat, mert Sze- 
ged határában a legelők teljesen ki vannak égve 

és rendkivül nagy a takarmányhiány. 
— Az orosz trónörökös esküvője. Az orosz 

trónörökös esküvője – mint Szent-Pétervárról 
sürgönyzik — a legujabb rendelkezések szerint 

jövő januárius hónapban lesz. Az esküvőre, a 
melyre tiz nápig tartó nagy ünnepségeket rendez- 
nek, a külföldi uralkodó családok sok tagját vár- 
ják Pétervárra. 

— Hazafias román tanitó. Alibunáron Dániel 
alispán látogatása alkalmából az oláh és szerb 
nép impozáns fáklyásmenetet rendezett, mely al- 
kalommal a román községi tanitó ünnepélyesen 
kijelentrtte hogy ott a nemzetiségi izgatók hiába 
erőlködnek. Ők nemzetiségükhez hiven ragaszkod- 
mak, de azért a magyar hazának hű fiai. Bátran 
mondja ezt román nyelven ama román polgárok 
hallatára, a kiknek gyermekeit a magyar nyelv 
tökéletes ismeretére tanitja. Harsogó ,Szetreászke" 
kiáltások követték e hazafias nyilatkozatot. 

– Orosz hajóraj Fiuméban. Immár bevég- 
zett tény, — jelentik Rómából - hogy az orosz 
hajóraj Avelan tengernagy parancsnoksága alatt 
meg fogja látogatni az osztrák kikötőket s ugyan- 
ekkor Fiumóéba is elrándul. 

– Janku bratoá és a Tribuna', Tudva 

van a lápokból. nogy a román, tulzók az öreg 
napjaira eglneégre jutott Janku Ábrahám 1840/49 

beli p rja fölé most emlékoszlopot akar- 
nak D és erre gy üjtik a segélyt a „ribu- 

ná"-ban A „Pesti Napló" ez ellen felszólalt s azt 
is találta irni, hogy Janku gyilkos volt és élete 
alkonyán magyar nemesek házainál tengette éle- 
tét. Ezért annyira haragba jött a , Tribuna , hogy 
szeretne pofozkodni. Ez aztán az igazi argumentum. 

I1degenforgalom Brassóban. 
— szeptember 7. 

Európa"-szálloda. 
Demeter Thodor orvos, Fogsán Johann 

Stanke gyáros, Bukarest. Elekes Tivadar keres- 
kedő, Szt Kina Dimitru Basiliescu ügyvéd, 
Eukerest Schon Károly kereskedő, Bukarest. 
Scheikel Anna magánzó, Bukarest 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. szeptember hó 6-án. 

Magyar aranyjáradék 40/, 121.65 
2.65 Magyar koronajáradék 4. . 

Magy. vasuti kölcsön aranyban 4, . ..1260.50 

Magy. vasuti kölcsön kottshen Ty.0 
dagy. kel. vasut áll. köt heto-uél .124.— 
Magy. áeleékelketen. kötvény 4'] 
Italmérési jog megváltási kötvény ...00- 
Horvát- szleon földteherm. kötvény 25 
Magy. fereimányre kölcsön. o 
Tiszaszab. és szegedi .143.— 
Osztrák áradék Dapirban .25 
Osztrák járadék ezüstben.. .25 
Osztrák járadék aranyban. .. 122.- 
—sztrák r radék 4', . — 
1860. évi osztrák államsorsjegy 146.—- 
Osztrák-magyar v 103.50 
Magyar hitelbank- részvény.. 465.— 
Osztrák részvény 371.— 
Osztr.-magy. államvasuti részv ény . 357.25 
20 frankos arany *N eolon . 978 
Németbirodalmi márka : T 
London vista.. 24. 
Páris vista - 9.3 
20 márkás arany . . 12.20 

Nyilttér, 
(Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal 

felelősséget a zerkosztáság 

g 

Férfi- és női ruhák 
bármily szinüek és viseltek is legyenek, 

ocCh és Társa 

vegyészeti ruhatisztitő és javitő intézetében 
Budapest VIII., Népszinhaz-utcza 24. 

saját módszerük alapján meglepő szépen ujittat- 
nak fel. 

Vidéki megrendelések pontosan esz- 
közöltetnek. I67) 8 10 

Laptulajdonos: 

DDr. FISCE AOsS. 

Kiadó: A „Brassó" nyomdája. 

egyedüli világ-szinház. 

Természettani, mechanikai misznkár 
KISS ADOLF igazgatása alat 

Brassóban a Rudolftéren szeptember 7- én 

megnyitó nagy elő előt adás tartatik. 

Az országban az 

Nagy regényes ört a körül képben, 
pedk a hamburgi kikötő, tö Hambur 
ork között, elotveszélyes vadászat rmedvé k az v 
sarktengereken, a ke fok, Japán, Melbourne, Brazilia ős- 

lehem, a vrtko és sp phrevlsk homok- 
g a Saharán, Róma, Nápoly. 
3 Az indiai kötéltánczos mutatványai és szolgája. 
8. Egyptomi Alexandria bombáztatása angolok által 

tengeren és szárazon. 

Tizenöt perez falun. Svédországi csendélet. 
5. Mithológiai tündérjelenet. A (avasz ébredése FElóra 

kertjében. 
kedveltségü Dornma (ködképek) Vilás és 

természeti tükör, karrika , szin- és vonaljátékok. 

A szünet alatt saját zenekarom játszik. 
. Zártszék 50 kr, I. 40 kr., II. hely 30 kr. 

Helyárak: Karza 20 kr. Gyermekeknek évva alul 
kiséretében fél ár. 

Előadás indene A szinház vizhatlan ponyvával födve. 

Kezdete este 8 órakor. 

A „Belvárogi Bank- és Váltóüzlet" 
HEGHT SAMU, Budapest, Kossuth-Lajos-utcza 13. 

Sorsjegyeket, arany és ezüst pénzeket a hivatalos 
anrtn szerint vesz és elad. 

Értékpapirokra csekély kamat mellett kölcsönöz. 

Tözsdei megbizásokat kötésenkint 300 frt fede- 
zet mellett elfogad. 

Törlesztésre kölcsönt ad birtokokra. 
1 írt 50 kr. évi dijért sorsolási lapot küld 
Igérvények minden huzáshoz kaphatók. 

K,Belvárosi bank- és váltó-üzlet" 
Hecht Samau, 
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ö28. lap. 

s Előnyös részletfizetésre! = 

nd Butoretaktar 
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint a helyi piaczon Kapu-utcza 49. sz. alatti ház. 

ban az általános hirnévnek örvendő 

Reimhardt Fülö 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Crünvald tör- 
vényszékileg bejegyzett ezégem alatt nyilt üzletben fo ytatom. 

Miután Reinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 
merve és üzletem usan berendezett nagy választékkal el van 
látva és a legujabb styl szerint berendezve, felkérem n. kö- 
zönséget, netaláni szükségleteinél engem meglátogatni. 

Minthogy Reinhardt Fülöp ur gyárának legjártasabb kár- 
pitosát és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 
azon helyzetbe jutottam, hogy a kárpitos, spalirozaási és di 
szitési szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb 
styl szerint a legjutányosabb árakon eleget tehetek. 

Ugyszintén nagy készletet tartok képekben, olajfestmények- 
ben, tükrökben, valamint szalon és futoszőnyegekben, továb- 
bá butorszovetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 

Kitünő tisztelettel 

100 (17-—) Grünvald Albert. 
K Verseny nélküli árak! 
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Bodcdoki 

MATILD-FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb – megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt - a maga nemében páratlan savanyuviz 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

hatásu gyógy-ital ! 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 5 krajeczár. 
apható 

Brassóban Weisz Mihály-uteza 12. szám alatt lévő raktá- 
romban továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 
vendéglőkben. 

Tisztelettel 

yore Jóoózsef 
forrás kezelője, 

160 (1-100) Eodok- (Háromszékmegye ) 

TöEEKe oeoát 
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es. és kir. udvari hangszergyáramat 

kapcsolatba hozzam. - Zenemű- kereskedésemben, melynek veze- 
tésével egy e téren már 18 éven át üzletvezetői minőségben mü- 
ködött szakférfiut biztam meg, — raktáron lesznek a hazai és 
külföldi legjobb zeneirodalom összes termékei és ágai. 

Kitünő tisztelettel 

SCHUNDA V. J. 
cs. és kir. udvari hangszergyáros, zenemükereskedő és kiadó 

Magyar- -uteza 18. BUDAPEST, Magyar-utcza 18. 

Ezennel van szerencsém a n. é. közönséget értesiteni, mi- 
szerint tisztelt vevőim óhajának megfelelve, elhatároztam, hogy 
47 év óta fennálló s legjobb hirnévnek örvendő 

folyó évi julius havától kezdve ! 

ZEINEMKERESKEDÉSSEL és KIIDÁSSAL 
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LEMBEROI KIÁLLÍTÁSI SORSEH 
oTorsó a 1 frt. UToLSó 
HONAP! FÖNYEREMENY HÓNAP! 

Ge.000 forimt. 
Kaphatók: 

ADLER L. Jakab banküzletében és a BRASSÓ- kiadóhivatalában. 

Brassó, nyomatja és kiadj nyomatja és kiadja a Brassó nyomdája – Grünfeld Vilmos. 


